

美国第七舰队司令、美国海军驻亚洲最高官员罗伯特·托马斯在1月29日接受路透社采访时称,美国欢迎日本将空中巡逻范围扩展至南中国海,以抗衡该地区不断增加的推进中国领土主张的中国舰艇和船只。对此,中国外交部发言人华春莹30日在例行记者会上表示,域外国家应不做挑拨他国关系、制造紧张局势的事。

美方挑衅言论 制造紧张局势

罗伯特·托马斯表示,“我认为地区内的盟国、伙伴国及友好国家都将期待日本越来越多地发挥‘稳定作用’”,“未来日本海上自卫队在南中国海的行动是有意义的”,“在南中国海,中国渔船、海警船和(海军舰艇)的数量远超邻国”。

托马斯说:“我认为,未来日本海上自卫队在南中国海的行动是有意义的。”

目前日本飞机的常规巡逻范围只到东中国海,东京与北京围绕东中国海的争议岛屿存在分歧。将侦察飞行范围扩展至南中国海几乎肯定会加剧世界第二和第三大经济体之间的紧张关系。

对此,中国外交部发言人华春莹30日回应说,中国与东盟国家保持睦邻友好关系。南海局势是稳定的,中国与东盟有意愿也有能力,共同维护好南海地区的和平与稳定。

华春莹表示,域外国家应尊重本地区国家维护和平稳定的努力,不做挑拨他国关系、制造紧张局势的事。

拉上盟友 或在试探中国反应

浙江大学非传统安全与和平发展研究中心客座研究员马尧认为,不论是在经济还是军事领域,中国发展迅速,随着中国日益崛起,美国国家实力已难以遏制中国,迫切需要拉上盟友分担成本,增加胜算。

日前,美日官员正在就美日间新双边安全指导原则进行谈判。在二战结束70年后,新防卫合作指针将赋予日本自卫队更多扮演“全球性角色”的机会。日本首相安倍晋三也正努力在今年晚些时候通过相关法案,拓展和平宪法所允许的自卫权的范围。

《环球时报》认为,美国鼓励日本军事力量进入南海,表明其推行亚太再平衡战略有些力不从心,需要日本的更多力量予以填补。罗伯特·托马斯的表态是华盛顿观察中国反应的探测气球,中国需要以毫不含糊的回应来影响美日的日后决定。

中国海军军事学术研究所研究员张军社指出,南海问题应该直接由当事国通过谈判来解决。域外国家应该做的



中国在南沙群岛的永暑礁进行建设。

是有助于南海稳定的努力,而不是相反。菲律宾和日本之前分别在南海和东海领土争端问题上对中国有过挑衅,现在日本等域外势力又积极“插手”南海,只会让南海局势变得更不平静,甚至只能用“火上浇油”来形容。

日菲不断强化 防卫合作

事实上,托马斯的“控调”并不令人惊讶,美菲近期以来一直在制造“杂音”。1月28日在东盟外长非正式会议接近尾声时,菲律宾外长德尔罗萨里奥宣称,中国的强势领土主张让东盟陷入“进退两难”境地。美国洛杉矶时报28日则称,美国官员表示,中国正加速在南海地区修建5座人工岛屿,这些岛屿面积足够修建飞机跑道,能让战斗机及支援性飞机起降。

针对中方南海岛礁填海工程一事,中国国防部新闻发言人杨宇军大校1月29日明确强调,中方在南沙岛礁上进行的建设和设施维护都是正当的,也是依法拥有的权利,其他国家无权对此说三道四。

29日,菲律宾国防部长加斯明到访日本,商谈菲日两国加强军事安全合作的相关事宜。加斯明还于30日赴日本冲绳县,参观日本海上自卫队及航空自卫队基地,了解自卫队监控中国海军舰队和守护尖阁列岛(中国“钓鱼岛”)的情况。

据日本防卫省官网公布的数据,日本从去年开始就不断强化与菲律宾之间的防卫合作,不仅实施了海军(海上自卫队)最高将领之间的互访,增加了日本海上自卫队舰艇在菲律宾停泊的港口数量,甚至还向菲律宾提了10艘海上巡逻艇。

(宗禾)

美国怂恿日本空巡南海, 我方坚决回应: 域外国家 不得挑拨



1月29日下午,日本防卫相中谷元(右)和菲律宾国防部长加斯明在防卫省签署关于防卫合作与交流的备忘录。

链接

中国与东盟国家 推进“准则”磋商

1月28日,为期两天的东盟外长非正式会议正在马来西亚举行。据报道,马来西亚外长阿尼法在东盟外长会后称,东盟外长共同努力推动全面、有效落实《南海各方行为宣言》,积极争取早日达成“南海行为准则”。

对此,外交部发言人华春莹表示,当前,中国与东盟国家正致力于全面有效落实《宣言》及稳步推进“准则”磋商。在各方共同努力下,“准则”磋商已取得积极进展,各方同意在协商一致的基础上早日达成“准则”,并就“早期收获”达成重要共识。制定“准则”是全面有效落实《宣言》的一部分。中方希望各方在《宣言》框架下加强合作,增进互信,为推进“准则”磋商创造有利条件。 据外交部网站等

MH370水下搜寻 将在5月前完成

据新华社马来西亚布特拉加亚1月30日电 马来西亚民航局官员30日在该国行政首都布特拉加亚举行的技术说明会上表示,对马航MH370的水下搜寻工作将在今年5月前完成,目前已完成约三分之一搜寻区域的工作。

马来西亚民航局官员米奥说,5月之后的天气状况将很不利于搜寻工作,因为届时相关海域海浪将高达12至15米。目前,4艘舰船已完成18623.26平方公里区域的水下搜寻工作,这占到面积约为6万平方公里搜寻区域的31.04%。

他表示,基于目前的数据,马方相信MH370客机就在划定的搜寻区域。如果最后仍没有在此区域内找到客机,那么他们将利用现有的数据重新讨论最好的解决方案。

2014年3月8日凌晨,从吉隆坡飞往北京的马航MH370航班在马来西亚与越南空域交界处与空中交通管制失去联系。机上共有227名乘客和12名机组人员,其中154名乘客是中国人。

马来西亚民航局局长爱兹哈尔丁今年1月29日通过马广广播电视台宣布,马航MH370航班失事,推定机上所有乘客和机组成员已经遇难。

日本人质危机 还没准信儿

据新华社消息 极端组织“伊斯兰国”提出的29日日落之前交换人质最后期限已过,而各方关注的交换关键人物,无论是日本记者后藤健二、约旦遭俘飞行员马阿兹·卡萨斯贝,还是对方指名要求释放的恐怖囚徒赛义达·里沙维,均未出现在可视范围。

日本首相安倍晋三说,为确保后藤获释,已经尽一切努力。“我们正在收集和分析信息,同时寻求与约旦和其他国家的合作,尽一切努力解救后藤健二。”

日本内阁官房长官菅义伟30日晚说,日本政府正在尽一切努力,但拒绝回答谈判是否停止。

在29日的最后期限到达前1小时,约旦政府发言人穆罕默德·穆马尼说,约旦依然扣押着里沙维。

“我们需要证据,即飞行员(卡萨斯贝)还活着,这样我们可以继续我们昨天说的话,用那个囚徒交换我们的飞行员。”他告诉路透社记者。

欧盟喊话 延长对俄制裁

据新华社消息 欧盟成员国外长会29日宣布,鉴于乌克兰东部冲突仍在继续,欧盟决定延长现有针对俄罗斯的制裁措施,直至今年9月,同时考虑采取进一步动作。

但多家媒体注意到,欧盟外长会会后声明措辞趋于缓和,没有威胁对俄罗斯实施更多经济制裁,只是泛泛提及准备采取“任何适当的行动”,而这表态也为欧盟同俄罗斯保持对话留下了空间。

欧盟外交和安全政策高级代表费代丽卡·莫盖里尼在会后说:“我们已经表明,欧盟准备采取进一步措施。”莫盖里尼对记者说,欧盟委员会将在一周内制定一份新增制裁官员的名单,交由2月9日举行的欧盟外长会讨论,以便最终提交2月12日举行的欧盟峰会批准。一旦被列入制裁对象,这些官员将面临资产冻结、旅行限制等制裁措施。

本月中旬以来,乌克兰危机进一步加剧,和平解决面临严峻挑战。在这种形势下,有消息传出,欧盟和美国正酝酿对俄追加制裁。但事实上,在是否扩大对俄罗斯制裁问题上,欧盟成员国内部并非铁板一块,而是素有分歧。法国和其他一些欧盟国家认为,在对俄罗斯立场强硬的同时,也需要为保持对话留下空间。

普京小女儿疑遭曝光

普京发言人:我不知道她是谁

本报讯 一位俄罗斯记者爆料称,普京“神秘”的小女儿是一名摇滚舞蹈演员、商人兼科学家。

据称,普京总共有两个女儿,今年28岁的叶卡捷琳娜·提考诺娃是其中之一。对俄罗斯民众来说,总统的孩子是非常神秘的人物,他们的照片被禁止公开,私人生活也不为人所知。

这位名叫奥列格·卡辛的记者给出了证据:首先,根据舞蹈演员简介,叶卡捷琳娜的生日是1986年8月31日,

和普京的女儿是同一天。

其次,她的中间名是弗拉基米洛夫娜,这表明她的父亲的名字是弗拉基米尔。普京的全名是弗拉基米尔·弗拉基米罗维奇·普京。而提考诺娃是普京的前妻柳德米拉的婚前姓,即娘家姓。

卡辛说,叶卡捷琳娜本月随俄罗斯的众多青年才俊一起参加了达沃斯世界经济论坛。另外,她还主管着莫斯科国立大学价值11亿英镑的扩建项目。在这所俄罗斯著名的高校中,她是科学委员

会的成员。她曾多次出现在有关莫斯科国立大学官方活动的照片当中,不过没人认为她是普京的女儿,虽然她确实和柳德米拉长得很像。

卡辛说,叶卡捷琳娜还是世界杂技摇滚舞蹈联合会的副主席。

普京的新闻发言人德米特里·佩斯科夫回应说:“我不知道她是谁。我不能说她不是,因为我不知道。要知道,此前曾有很多女孩自称是普京的女儿。”

据澎湃新闻



俄罗斯记者声称28岁的叶卡捷琳娜是普京的小女儿。